Równonoc wiosenna – co to takiego? Tradycje i zwyczaje pierwszego dnia wiosny.

· Pierwszy dzień wiosny to okazja to pożegnania zimy i powitania wiosny. W tym dniu topi się kukłę Marzanny, a w niektórych częściach Polski dzień później obchodzi się gaik (lub maik). Przyjęło się, że pierwszy dzień wiosny to tzw. dzień wagarowicza.
· Kalendarzowa wiosna zaczyna się 21 marca i to termin stały. Astronomiczna wiosna może zaczynać się 20 lub 21 marca. Pierwszy dzień wiosny świętuje się od czasów prasłowiańskich – wówczas obchodzono tzw. Jare Gody. Współcześnie kultywuje się niektóre tradycje związane z nadejściem wiosny.
· [bookmark: ljzpfhohktlnnqnpggfjxkrk_html]Pierwszy dzień wiosny oznacza również nadejście równonocy wiosennej. Jest to moment, gdy długość nocy i dnia jest taka sama. Od tej pory dzień będzie się wydłużał coraz bardziej, aż do przesilenia letniego 22 czerwca.
Topienie marzanny – najpowszechniejszy zwyczaj z pierwszego dnia wiosny
· Kukłę symbolizującą Marzannę robi się ze słomy, tkanin i ozdób, na kształt kobiety. W dawnych czasach wszyscy mieszkań wiosek uczestniczyli w rytuale topienia. Współcześnie w zabawie biorą udział zazwyczaj dzieci.
· Kukłę podpala się, a następnie wrzuca do wody. Współcześnie jest to forma zabawy, ale w czasach słowiańskich traktowano ten rytuał poważnie. Wiązało się to z pochodem po wsi, śpiewaniem okolicznościowych pieśni i odprawianiem rytuałów przy każdym gospodarstwie. Pożegnanie zimy i powitanie wiosny przez topienie marzanny ma wymiar symboliczny.
Maik – jeden ze zwyczajów na pierwszy dzień wiosny
· [bookmark: _GoBack]Maik (lub gaik) to zwyczaj wiążący się bezpośrednio z topieniem marzanny, ale można ten rytuał odprawiać także w Zielone Świątki lub na trzeci dzień po Wielkanocy (we wtorek). Dzień po pierwszym dniu wiosny młodzież ozdabiała gałąź jodły lub sosny m.in. kwiatami i wstążkami, a następnie chodziła po wsi od domu do domu, śpiewając okolicznościowe pieśni, czasem prosząc o datki. Była to forma powitania wiosny. Współcześnie rzadko praktykuje się ten zwyczaj.

